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Ubungsaufgaben zur Mathematik

Berechnen Sie die allgemeine
Aufgaben (1) bis (6):

Differentialgleichungen

Losung y = y(z) der Differentialgleichungen in den

1. (a) ey =x +sinz (h) ¥ (y—1)=22>+Tx — 4
(b) 2%y +y=0 (i) ¥ =(@-1y
() ¥ =e"(1+y?) (i) ¥'y — cosz = 3x
(d) y=2-3y (k) (y'y)* ==y’
(e) cos®z -y =2\/y D) (+e) -y =(1+e) y
(f) zy” = (m) cosy-z%y =1
(8) yy' =e"(1—y?) m) y =z
2. (a) y+i=1+2 () Y +2zy—ax=0
(b) ¥ +2y = 2? d) y' =y +a
3. (a) ¥V +4y +4y=0 mit y(0) =1, ¥'(0) =0
(b) ¥"+4y' +3y=0  mit y(0) =2 y'(0)=-1
! / _ I n —
(¢) y"+2y' +5y=0 mit y(0) =y 1 =1
4. (a) y® -2y —y/ +2y=0 (d) y™® + 4y + 14y” 4 20y + 25y = 0
(b) y© + 3y —4y® =0 Hinweis: —1 + 27 ist eine Nullstelle des
(c) y® —5y® +6y" =0 charakteristischen Polynoms.
5. y" — 3y + 2y = r(x) mit r(z) =
(a) ze*® (b) 2% +1 (c) e*sinz (d) sinz + €%
6. Losen Sie fiir a € IR (fiir die spezielle inhomogene Losung reicht in der Regel der
Ansatz):
(a) v" +ay = zsinx (e) y” —2ay —y =2 +sinx
(b) " —ay =e** (f) y¥W + 2ay” =sinx
(¢) ¥" =2y + ay = e"sin 2z (g) vV —ay =€ +x
(d) y® —ay” =2¢" + 2 (h) ¥ —2y" +ay =e*

Bestimmen Sie die allgemeine homogene Losung und den Ansatz fiir eine spezielle

inhomogene Losung (a € R):

(a) y"
(b) y® —2ay® + 3y" =
(c) y" —a(4y" -

— 2y + 3ay = e + 22% — e“cos(4x)

(23 +1)e?

y') = sin(2x)



